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CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÚBAS
RUA ARTUR ANTÔNIO COSTA, Ns 48 CENTRO 

CNPJ: 13.225.057/0001-30 -  MACAÚBAS -  BAHIA

ATA DA VIGÉSIMA (20a) SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO (2o) PERÍODO 
LEGISLATIVO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO (2025), DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE MACAÚBAS, ESTADO DA BAHIA.

Aos vinte e sete dias do mês de Novembro do ano de dois mil e vinte e cinco 
(27/11/2025), às oito horas e quinze minutos (08h15min) sob a Presidência do Vereador 
RICARDO AZEVEDO LONGA, Secretariado pelos vereadores: MÁRCIA DA SILVA 
BENDA (Primeira Secretária) e JOSÉ OLIVEIRA NOGUEIRA NETO (Segundo 
Secretário), em conformidade com a Lei Orgânica do Município e o Regimento Interno 
desta Casa de Leis, deu-se início a vigésima sessão ordinária do segundo período do 
ano de dois mil e vinte e cinco, estando presentes os demais vereadores: Ana Souza 
Santos Cajado, José dos Anjos Santos, José Maria Santos Souto, Marcelo Antônio 
Nogueira Costa, Ricardo Luciano Figueiredo Costa, Roberto Oliveira Sousa e 
Rosenilton Defensor Araújo. Com as ausências justificadas dos vereadores: Nivaldo de 
Souza Cruz, Roberto Carlos Rocha e Willian Silva Souza. Na primeira parte - Pequeno 
Expediente, observando que havia número legal, o Senhor Presidente declarou aberta 
a presente Sessão cumprimentando as pessoas presentes, internautas e ouvintes da 
FM 103,9. O vereador Marcelo Nogueira, pediu Moção de Pesar à família do Senhor 
Gervásio Xavier Sobrinho conhecido como Bio pelo seu falecimento, o qual foi vereador 
desta Casa, em tempos, ofereceu a oração do Pai -  Nosso para o conforto dos 
familiares. Em seguida, foi realizada a oração de praxe (Pai-Nosso) e após o Presidente 
consultou sobre a aprovação da ata da sessão anterior, a qual foi aprovada por 
unanimidade dos presentes sem retificação. Após, justificou as ausências dos 
vereadores Carlinhos de Antério, Nivaldo e Willian. Em seguida, deu ênfase à fala do 
vereador Marcelo Nogueira referente a Moção de Pesar à família do ex. vereador, 
Gervásio conhecido como Bio, deixando suas condolências aos familiares em nome 
desta Casa. Na sequência, teceu comentários referentes as chuvas torrenciais que caiu 
em nosso município, relatando que um dos aparelhos de transmissão das sessões via 

ou tube acabou queimando, porém, pela FM estava dentro das normalidades assim 
como o áudio do youtube, onde apenas a imagem não estava aparecendo. Destacou 
que mais uma vez todos os vereadores tinham a oportunidade trazer suas demandas 
de forma pertinente. Após, deixou sua solidariedade a todas as famílias desalojadas por 
conta das chuvas de grande volume, dizendo que a Casa estava a disposição, 
parabenizando os colegas vereadores, onde acompanhou os trabalhos dos mesmos 
nessa luta de momento, dizendo ter sido uma chuva atípica. Destacou também que o 
Prefeito, Aloísio, junto ao seu secretariado dentro das condições estão reaiizando um 
trabalho rápido e árduo para tentar desobstruir algumas vias e atender as demandas, 
estendendo seus agradecimentos também ao Governador do Estado na pessoa do 
Deputado Fabrício Falcão por disponibilizar os seus agentes da Defesa Civil, Corpo de 
Bombeiros, que logo chegaram em nossa cidade para amenizar a situação. Agradeceu 
também a Deputada Federal, Roberta Roma, que disponibilizou um valor para a
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Prefeitura para ajudar sanar os probiemas, os quais não são poucos, mas com o apoio 
de todos tudo dará certo, ao tempo em que se solidarizou com os comerciantes de 
Macaúbas, onde muitos tiveram bastante prejuízo. Na sequência, autorizou a Secretária 
a realizar a leitura das seguintes proposições: OFÍCIO N° 39/2025 DATADO DE 25 DE 
NOVEMBRO DE 2025, aos membros da Mesa Diretora da Câmara Municipal de 
Macaúbas, de autoria do vereador, Marcelo Antônio Nogueira Costa, solicitando da 
Mesa, que após ouvir o Plenário, prorrogue o prazo para apresentação de Emendas ao 
Novo Código Tributário e de Renda do nosso município, justificando que o prazo seria 
em decorrência da complexidade técnica da matéria,? da necessidade de 
aprofundamento na análise jurídica e financeira do texto proposto, bem como da 
importância e garantir que eventuais emendas sejam apresentadas de forma 
fundamentada, responsável e coerente com os princípios tributários e administrativos 
vigentes; OFÍCIO S/N DATADO DE 25 DE NOVEMBRO DE 2025, ao Excelentíssimo 
Senhor Presidente da Câmara Municipal de Vereadores de Macaúbas, Ricardo Azevedo 
Longa, de autoria do Senhor Nardaniel Oliveira Fernandes, solicitando o espaço de fala 
na Tribuna da Câmara Municipal de Vereadores de Macaúbas, na Sessão Ordinária do 
dia 27 de novembro de 2025, com a finalidade de falar sobre o Projeto de Lei que institui 
o Programa Municipal de Produção Agroecológica Sustentável no Município de 
Macaúbas. Ato contínuo, o Presidente informou que na corrente sessão estariam 
colocando em segunda votação a PPA -  Plano Plurianual e após a sessão ordinária iria 
realizar uma sessão extraordinária para votar as emendas ao orçamento. Após, 
convidou para fazer uso da palavra na Tribuna popular, o senhor, Nardaniel Oliveira 
Fernandes, pelo tempo regimental de cinco minutos, o qual iniciou a sua fala saudando 
todos os presentes e aos que estavam acompanhando pelos meios de comunicação. 
Após, parabenizou e agradeceu o seu amigo e parlamentar, Juca Cajado, pela indicação 
do Projeto de Lei n° 202/2025 que institui o Programa Municipal de Produção 
Agroecológica Sustentável no Município de Macaúbas, um Projeto referente a Política 
Pública Social e econômica que vem favorecer o desenvolvimento do Município em 
amplos aspectos sociais econômicos, deixando seu exemplo quando estudante, onde 
na Escola Selma Nunes que estava sobre a Direção de Dr3 Kátia, tinha uma disciplina 
chamada Agricultura e na prática tinha pequenas hortas, onde a produção eram 
utilizáveis dentro das unidades escolares e também como práticas com os alunos. 
Dessa forma, em conversa com o colega, decidiram retornar esse projeto tão grandioso, 
expandindo não apenas nas unidades escolares mais também para a sociedade em 
parceria com as associações, utilizando patrimônios públicos que não cumpre o bem 
social previsto no artigo 30 da Constituição, tendo em vista que é um projeto que não 
irá onerar o município, mas irá trazer um bem estar social. Pensando nisso, o Programa 
Municipal de Produção Agroecológica, que não nasceu do improviso, surgindo porque 
a realidade do nosso município exige ação concreta, planejamento e sensibilidade, 
tendo em vista que Macaúbas é um território marcado pela força do seu povo, pela 
riqueza cultural e pela persistência diante das dificuldades do semiárido. Sendo assim, 
o dever dos vereadores é transformar essa força em políticas públicas duradouras e o 
projeto citado durará vários anos se aprovado em segunda votação como aconteceu na 
primeira que foi aprovado por unanimidade, onde além da aprovação e sanção do Poder 
Executivo, cabe também regulamentação, por isso é um Projeto de Lei do Legislativo, 
dando toda a discricionariedade do Poder Executivo fazer as suas regulamentações 
através de Decreto. Destacou que a proposta nasceu da necessidade concreta de 
ampliar o acesso da produção, especialmente das famílias em situação de
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vulnerabilidade, alimentos saudáveis, tendo em vista que existe o Programa do PNAE, 
onde a Educação utiliza para aquisição de alimentos via Agricultura Familiar, assim 
como existe um Programa vinculado a Assistência Social que é a aquisição de alimentos 
para a produção de cestas básicas para distribuição a famílias vulneráveis, sendo que 
o elo do Programa com os que foram citados, é que os artigos estruturados dentro da 
Lei, possibilita que essa produção excessiva possa ser comercializada através das 
associações para os entes públicos, lembrando que a regulamentação irá trazer um 
cadastro de como será feita a distribuição, mas não deixa de ser um programa relevante 
para o município, o qual, é agrícola. Destacou mais uma vez que o Projeto está 
diretamente ligado com políticas nacionais já consolidadas como o Programa Nacional 
de Alimentação Escolar que tem fundamentação na Lei 11.947/2009. Para finalizar, 
pediu aos vereadores para ratificar a votação em primeiro momento e cobrar 
futuramente a regulamentação pelo Executivo, sabendo que pela Lei será de 
competência da Secretaria de Agricultura fazer a coordenação, lembrando que um 
Programa como esse, dá destaque para o município, em cenário, estadual e nacional. 
Agradeceu pelo espaço concedido, parabenizando a Câmara por acompanhar e aprovar 
o Projeto, em especial ao vereador, autor do Projeto, ao tempo em que se colocou a 
disposição sempre que for preciso deliberar sobre algum projeto na condição de cidadão 
e não como servidor do Executivo. Em seguida, o Presidente agradeceu Nardaniel 
pelas suas colocações nas condições de cidadão e também representando o Poder 
Executivo de forma transparente. Após, informou que o aparelho que havia sido 
queimado já estava em manutenção para que pudesse transmitir a sessão da melhor 
forma, ao tempo em que salientou mais uma vez a situação em que recebeu a Câmara, 
a qual fica localizada em um prédio antigo e que precisou fazer adequações, 
principalmente em relação a água e energia, dois problemas crônicos que existiam na 
Casa e foi resolvido e agora a pós a chuva, também precisará mexer no telhado. 
Prosseguindo com o PEQUENO EXPEDIENTE o Presidente, Ricardo Azevedo Longa 
passou a palavra para a Primeira Secretário Márcia da Silva Benda para coordenar os 
trabalhos, a qual deixou seus cumprimentos, aos presentes e aos que estavam 
acompanhando pelos meios de comunicação. Dizendo que devido o colega dispensar 
a palavra, iniciaria o expediente com a sua fala. Em primeiro lugar, agradeceu a 
participação de Nardaniel na Tribuna desta Casa para falar sobre o projeto, 
parabenizando o vereador Juca pela proposição de grande importância para o setor 
agrícola, amparando as pessoas que executam essas atividades e dando oportunidade' 
aos outros, amparado em um âmbito mais promissor. Em seguida, teceu comentários 

"referente a chuva atípica que caiu em nosso município no último domingo, se 
solidarizando com todas as pessoas que estão desalojadas, dizendo que foi feito um 
levantamento e foram 28 famílias, sendo que 18 estão desalojadas e as outras em 
estado de vulnerabilidade. Em tempos, parabenizou a Gestão juntamente com a 
Secretaria de Infraestrutura que está dentro das possibilidades fazendo o que pode, 
parabenizando também na pessoa de Edinaide, a Defesa Civil pela força e pelos 
trabalhos apesar de todas as dificuldades encontradas, lembrando que na última 
segunda-feira teve o lançamento de um decreto emergencial, onde estão aguardando o 
recurso, sabendo que já receberam um recurso oriundo da Deputada Roberta Roma 
assim como o Governo do Estado que já sinalizou que estava aguardando os 
levantamentos, bem como já receberam a presença da Defesa Civil do Estado, um 
momento de solidariedade e de união, onde os vereadores, como representantes do 
povo, vem contribuindo dentro das possibilidades para amenizar o sofrimento das
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pessoas assim como toda a população de Macaúbas que tem essa virtude de ajudar o 
próximo. Destacou que a gestão já disponibilizou o número de telefone da Defesa Civil 
e do CRAS, onde estão fazendo os levantamentos para ressarcir no que for possível as 
famílias. Sinalizou que a maior dificuldade do município no momento, é conseguir abrigo 
para as pessoas que perderam suas casas devido a dificuldade de encontrar imóveis 
para alugar, ao tempo em que se colocou a disposição juntamente com toda a Câmara. 
Em seguida, o vereador José Maria Santos Souto (Juca Cajado) deu início à sua fala 
saudando todos os presentes e aos que estavam acompanhando pelos meios de 
comunicação em nome de seus filhos e sua esposa. Após, fez comentários relacionados 
a chuva que caiu na semana passada em nosso município, o que causou muitos 
estragos, algo que há muito tempo a população de Macaúbas não presenciou, deixando 
sua solidariedade a todos os que foram afetados, ao tempo em que parabenizou a 
Secretária de Obras em nome do Secretário, Salvador, ao Consórcio na pessoa de 
Leonardo, o qual disponibilizou as máquinas e caçambas para que o município pudesse 
desobstruir as vias e dá melhor comodidade aos munícipes, destacando o desastre que 
ficou a estrada que liga Macaúbas a Lagoa do Maurício, a qual já foi desobstruída. Em 
seguida, agradeceu a Nardaniel pela sua explicação referente ao Projeto de Lei de sua 
autoria, agradecendo-o por tê-lo como amigo e pelo serviço espetacular de assessoria 
feito por ele, dizendo que se os colegas vereadores tivesse algum interesse pudesse 
procura-lo pela sua competência e conhecimento. Na sequência, parabenizou o 
Deputado Estadual Fabrício Falcão por ter se colocado à disposição de imediato diante 
da catástrofe que aconteceu em nosso município, providenciando a Defesa Civil, a qual 
esteve em nosso município, onde estão fazendo um levantamento para que venha 
atender as famílias que foram afetadas. Dando continuidade ao expediente, o vereador 
Ricardo Luciano Figueiredo Costa iniciou a sua fala saudando todos os presentes, 
ouvintes da FM e aos que estava acompanhando pelas redes sociais. Após, se 
solidarizou com todos os macaubenses e todas as famílias que estão sofrendo depois 
da chuva torrencial que caiu no nosso município no último domingo, dizendo que agora 
o momento é de unirem forças para amenizar o sofrimento de todos que foram mais 
afetados, sabendo que a chuva é necessária para trazer benefícios para o nosso futuro 
diante da situação de momento. No entanto, salientou que tudo o que foi citado poderia 
ter sido amenizado, tendo em vista que não tem conhecimento de que nos últimos cinco 
anos houve alguma ação de limpeza dos bueiros em Macaúbas, dizendo que teve 
conhecimento que próximo a residência do senhor Benedito, a água que desce do Coité, 
a qual derrubou o muro do ISEM, o canal estava obstruído com um galho atravessado 
o que segurou a água e depois levou tudo. Salientou também, que no dia 18 de julho de 
2024 foi aprovado um projeto nesta Casa, o qual criou a Lei n° 852/2024, o qual 
delimitava principalmente os canais da zona urbana de Macaúbas, sendo assim, esse 
é o momento para que esta Casa encaminhe um ofício ao Prefeito, pedindo a revogação 
da Lei, precisando rever essas situações pois como dizia o ex. vereador Valmir em 
relação a tragédia do Rio Grande do Sul, que o mesmo poderia acontecer aqui, uma 
vez que a natureza não perdoa, ou seja, a natureza daria sua resposta, sabendo que 
esta Casa tem um poder limitado, mas que poderá trazer mudanças. Usando a palavra, 
o vereador Roberto Oliveira Sousa (Roberto de Zé de Enedina), após deixar seus 
cumprimentos a todos os presentes e aos que estavam acompanhando pelos meios de 
comunicação, se solidarizou com todas as famílias que estão passando por esse 
momento difícil, mas também gostaria de agradecer a Deus pela benção da chuva, 
tendo em vista que muito vem sendo debatido nesta Casa sobre a crise hídrica que afeta
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o nosso município, tendo muitas famílias que buscam ajuda para que possa amenizar o 
sofrimento causado pela seca e agora, estava tendo a oportunidade de dizer a todos 
que a barragem da região do baixio já sangrou, um reservatório que atende grande parte 
daquela região, barragens que foram construídas nos anos 90 e de lá até aqui, nunca 
haviam presenciado uma situação tão difícil como neste ano de 2025, onde a barragem 
de Cristais chegou a secar. Na oportunidade, agradeceu ao grupo de amigos que 
solidarizaram fazendo manutenções e contenções através de um mutirão, ao tempo em 
que agradeceu ao município pelo trabalho de limpeza, o qual nunca havia sido feito 
antes assim como agradeceu ao SAAE que também contribuiu. Em uso da palavra o 
vereador José Oliveira Nogueira Neto (Neto Nogueira) iniciou a fala cumprimentando 
aos presentes e aos que estavam acompanhando pelas redes sociais. Em seguida, 
também comentou sobre as chuvas que caíram em nosso município no início da 
semana, parabenizando o empenho de Executivo e todo seu secretariado, fazendo um 
agradecimento especial a Marquinhos de Toe de Olegário, uma pessoa que está sempre 
empenhado em ajudar quem precisa dele, assim com agradeceu todas as pessoas que 
também não medem esforços para trabalhar em prol da nossa cidade. Após, direcionou 
sua fala ao colega Juca Cajado, referente ao Posto de Identificação, dizendo que após 
ouvir a fala do colega nesta Casa relatando que a pessoa precisava vir três vezes para 
conseguir tirar o documento, informou de Gabriel, o qual sinalizou que qualquer pessoa 
poderá levar a certidão do requerente e dessa forma agendar o atendimento para retirar 
a identidade, onde na oportunidade parabenizou a equipe do Posto de Identificação, 
dizendo que a única coisa que não concordou foi com a quantidade de atendimentos 
por dia, tendo em vista que atende só 20 pessoas o que é muito pouco para uma cidade 
como Macaúbas, lembrando que através do novo sistema implantado pelo Governo do 
Estado, mais de novecentas pessoas já tinham atualizado o documento de identificação. 
Em tempos, deixou claro que o comentário foi para fins de esclarecimentos e não uma 
crítica. Dando continuidade ao expediente, a palavra foi passada para a vereadora Ana 
Souza Santos Cajado que iniciou cumprimentando todo o público presente e aos que 
estavam acompanhando pelos meios de comunicação. Após, relatou que estava 
recebendo várias mensagens referente ao Projeto aprovado nesta Casa no ano de 2024 
em relação as encostas, esclarecendo para todas as pessoas que lhe mandaram 
mensagem que o seu mandato como vereadora iniciou em 2025, ou seja, na época não 
estava nesta Casa, deixando claro que se tivesse votaria contra, contudo, concordou 
com a sugestão do colega Ricardo Costa para que possa rever essa situação, tendo em 
vista que poderá passar o tempo que for, o caminho da água será o mesmo. Em seguida, 
'teceu comentários referente a situação que se encontra a saúde do nosso município, 
relatando que na semana anterior passou mal e precisou buscar atendimento na UPA 
-Unidade de Pronto Atendimento, porém, precisou esperar mais de três horas para ser 
atendida e quando conseguiu passar na médica não tinha medicação, onde a mesma 
queria medicá-la com paracetamol, o que não aceitou, pois é uma medicação que já 
toma em casa e que não resolve suas crises de enxaqueca. Após, disse que aconteceu 
um fato lamentável dentro da unidade com uma funcionária, a qual não iria denunciar 
por falta de provas. Continuando no mesmo contexto, enfatizou que tinha esperanças 
que o novo Secretário de Saúde iria melhorar a saúde do nosso município, mas é 
lamentável o que está acontecendo com a saúde, dizendo que recebeu informações de 
pessoas que estavam com suas cirurgias eletivas marcadas que as mesmas estavam 
sendo desmarcadas, sendo que os pacientes já estavam com seus exames pré 
operatórios prontos, pedindo que o secretário dê esse esclarecimento para que a
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população tenha conhecimento do motivo pelo qual as cirurgias foram suspensas. Falou 
também sobre a preocupação das gestantes, tendo em vista que ouviu o relato de um 
médico dizendo que iria realizar uma cesariana e precisou suspender por falta de lençol 
na Unidade, precisando de esclarecimentos. Para finalizar o expediente, a palavra foi 
passada para o vereador Marcelo Antônio Nogueira Costa que após deixar suas 
saudações a todos os presentes e aos que estavam acompanhando pelos meios de 
comunicação, parabenizou o partícipe da Tribuna, Nardanael, pelas suas colocações, 
dizendo que esse projeto do vereador Juca irá beneficiar as famílias, principalmente a 
agricultura familiar, tendo em vista que a agricultura é uma prática constante no nosso 
município. Em relação as chuva, disse enxergar a situação como uma graça Divina, 
onde Deus agraciou o nosso município com um volume considerável de chuva, 
lembrando que há quinze dias o colega Roberto estava clamando nesta Casa em 
relação a falta de água em Cristais e sobre a seca em toda a região, onde boa parte dos 
munícipes estava dependendo de carro pipa para cozinhar e fazer as demais 
necessidades, no entanto veio a chuva, qual veio com um volume um pouco mais que 
o esperado num período curto, não podendo deixar de agradecer a Deus que cuidou de 
tudo e não deixou ninguém machucado. Continuando, sinalizou que o necessário é 
cuidar da cidade, tendo em vista que na baixada do posto ALE, não foi feita nenhuma 
limpeza no canal, o qual tinha muito mato assim como nos bueiros da Praça da Feira 
que já estavam tudo entupido, lembrando que o município fez o aterramento da lagoa 
que existia na Praça da Feira, onde a água chegava e estendia, descendo aos poucos, 
sendo uma série de coisas que é preciso rever e fazer agora, precisando que tenha uma 
atenção com as pessoas que perderam seus pertences, os comerciantes que tiveram 
seus prejuízos, porém, o comércio também precisa das chuvas para girar a economia. 
Após, pediu ao Executivo que apoie essas pessoas afetadas porque o problema não foi 
a chuva, mas a falta de infraestrutura do município. O vereador Juca Cajado pediu 
questão de ordem devido ter sido citado pelo vereador Neto Nogueira em relação ao 
Posto de Identificação, deixando claro para o coordenador Gabriel, que não é nada 
pessoal, tendo em vista que como parlamentar, de acordo as leis vigentes, tem a 
prerrogativa de fazerem fiscalização, relatando que recebeu vídeos de pessoas 
dormindo na porta do Setor de identificação. Diante do relato, informou que no mês de 
fevereiro encaminhou um ofício, sugerindo para Gabriel que pudesse disponibilizar um 
atendimento remoto, tendo em vista que quando trabalhava na prefeitura, o secretário 
de administração disponibilizou um tablet para fazer as primeiras avaliações para que 
as pessoas que moram distante como em Laranjeira, não precisasse se deslocar no 
primeiro momento, onde a pessoa poderia mandar a foto da certidão e resolvería o 
problema, porém, por capricho, Gabriel suspendeu esse serviço com o tablet, diante da 
situação, resolveu não questionar, porém, com o tempo precisou fazer a identidade dos 
seus filhos e dessa forma esteve no setor e viu a questão da organização, tendo fotos 
e relatos dos próprios funcionários, onde não existia o atendimento prioritários para 
idosos e gestantes e ao questionar, foi informado que teria que seguir a ordem da ficha, 
no entanto pediu para conversar com o coordenador, mas o mesmo não quis conversa. 
Sendo assim, no seu papel de fiscalizador, fez um oficio pedindo esclarecimentos de 
como estava funcionando esse setor, assim como foi até o prefeito e ao secretário de 
administração para tirar todas as dúvidas e foi informado que disponibilizou curso para 
cinco funcionários, mas infelizmente o coordenador foi sozinho e não levou os demais, 
o que dificultou o atendimento que poderia passar de vinte para 100, inclusive teve 
pessoas do nosso municÍDio aue Drecisou tirar o documento no SAC MÓVEL em
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Caturama. Diante do relato, informou que recente esteve no local para tirar o RG de seu 
filho e o atendimento do coordenador foi excepcional, mas a coordenação ainda deixa 
a desejar, sendo assim, consultou o secretário novamente e foi informado que foi 
disponibilizado mais um computador para Macaúbas devido a demanda do município e 
irá mais um funcionário fazer o curso, com isso irá ajudar muito. Por fim, disse que foi 
mais um desabafo do que realmente aconteceu e que ele também não acha justo uma 
pessoa vir de longe só para mostrar uma certidão. Em questão de ordem o vereador 
Neto Nogueira informou que não está tendo mais filas no setor de identificação, pois 
estão trabalhando com agendamentos, disse que foi bom o debate entre eles, para levar 
mais esclarecimentos para a população. Ato contínuo, o Presidente falou sobre a 
importância das falas dos vereadores, as quais são de grande pertinência para o 
desenvolvimento do município, lembrando que esta Casa jamais ira se omitir diante das 
situações que acontecem em nosso município. Novamente em questão de ordem, o 
vereador Juca Cajado parabenizou o Presidente pela forma que vem conduzindo os 
trabalhos da Casa, ao tempo em que agradeceu pela disponibilização do Jurídico, 
dizendo que as pessoas que disseram inverdades a seu respeito, não irão ficar impunes, 
informando que se os edis precisarem desse apoio, tem certeza que terão, uma vez que 
os legisladores precisam ser respeitados. Na segunda parte - Grande Expediente a 
palavra foi passada aos vereadores inscritos pelo tempo regimental de cinco minutos. 
Fez uso da palavra o vereador Ricardo Luciano Figueiredo Costa que após saudar a 
todos mais uma vez, agradeceu o Governador do Estado por estar presente no nosso 
município através da defesa civil, onde uma equipe de manutenção junto com o 
Consorcio da Bacia do Paramirim já está atuando nas rodovias estaduais (Ba), 
informando que no dia anterior acompanhou os engenheiros até Gameleira na Ba-573, 
e logo começará fazer a recuperação de alguns trechos que tem avarias. Em seguida, 
direcionou sua fala ao vereador Neto Nogueira, ao qual viu um vídeo dele pedindo ao 
Governador da Bahia que intervisse na recuperação do trecho de Gameleira a Lagoa 
Clara já que não havia feito o asfalto, dessa forma lembrou ao colega que foi votado 
nesta Casa em sessão extraordinária realizada no dia de 17 de janeiro deste ano, uma 
autorização a pedido do Executivo dando autorização para o município fazer a 
manutenção da Ba-573, onde esta Lei ainda está em vigor, sendo assim é de 
competência do município fazer a manutenção da parte não asfaltada, no entanto achou 
enfático o vídeo, pois de certa forma o colega estava politizando a situação, porém, não 
viu da parte do colega algum vídeo mostrando a situação que se encontram as ruas da 
cidade assim como a situação que se encontram as outras estradas do município, 
lembrando mais uma vez que a Lei citada estava em suas mãos, inclusive assinada pelo 

róprio vereador, o qual tem uma participação muito ativa na gestão e a infelicidade do 
momento não deveria ter acontecido daquela forma, lembrando que a gestão tem que 
atuar em todo o município assim como as gestões passadas atuavam. Por fim disse 
que usou o expediente para esclarecer o fato para a população. Usando a palavra, o 
vereador Marcelo Antônio Nogueira Costa deu início à sua fala saudando a todos 
novamente. Após, informou que após terminar a corrente sessão, teriam uma sessão 
extraordinária, onde iriam votar várias emendas ao orçamento para o ano de 2026, as 
quais são de grande relevância para o município, sendo várias emendas de sua autoria 
assim como de outros colegas, as quais, foram direcionadas em valores que não tem 
projetos por parte do Executivo. Com isso chamou a atenção dos moradores das 
comunidades que tem as ladeiras que precisam de pavimentação, citando a ladeira da 
Cachoeira, do Vão, ladeira do Molhado e do Mastruz, informando que existe uma
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emenda que seria votada nesta Casa para pavimentar todas as ladeiras citadas, devido 
ter conhecimento das dificuldades enfrentadas pelos moradores das comunidades 
citadas. Falou também sobre a pavimentação de uma rua no distrito de Açude e na 
comunidade de São João, esta que foi iniciada a obra de um posto de saúde e até hoje 
não foi concretizado e está abandonado, onde na oportunidade solicitou 
esclarecimentos por parte do Executivo em relação a obra citada, tendo em vista que 
além do local ser isolado não tem benefícios. Informou também sobre as indicações de 
passagem molhada para a localidade de Olho D’água dos Barcelos que muitas vezes 
fica ilhada pela chuva e em Várzea Suja que acontece o mesmo. Falou também sobre 
a indicação de Praças nas comunidades de Très Oiteiros, Almoço, Nova Esperança e 
São João, lembrando que através de emenda parlamentar do Deputado Artur Maia a 
comunidade de Almoço será contemplada com um asfalto e com a aprovação da 
emenda citada irão concretizar a tão sonhada pracinha, lembrando que também fez um 
direcionamento de recurso no valor de quarenta mil reais, valor baixo, mas que dará 
para iniciar a Feira de Artesanato do Almoço e os festejos da Cultura evangélica no 
município, lembrando que os dois festejos já fazem parte do calendário oficial do 
município. Em tempos, pediu para que toda a população ficasse atenta na votação das 
emendas citada, pois são projetos que irão melhorar a infraestrutura do Município de 
Macaúbas. Em resumo, teceu comentários referente ao Código Tributário e de rendas 
que está sendo tramitando na Casa, o qual houve uma audiência pública, dizendo que 
não ficou satisfeito devido a participação popular ter sido muito baixa, onde pessoas que 
deveríam estar presente, não estavam, lembrando que o projeto está sendo tramitado 
nas Comissões, um pouco jogado, sabendo que precisa ser debatido por se tratar de 
tributos, informando que quando fala que não atinge pessoas de baixa renda, é mentira, 
pois na verdade irá atingir a todos, tendo em vista que quando o comercio aumenta os 
produtos, todos serão afetados, por isso é necessário que todos fiquem atentos por ser 
uma lei complementar que atingirá tanto o grande como o pequeno, sendo assim, estará 
entrando com duas emendas ao Projeto e gostaria de pedir que a Casa se debruce em 
relação ao Projeto, principalmente diante de uma situação de prejuízo que estamos 
vivenciando, onde não podem votar um código tributário irregular. Na terceira parte -  
ordem do dia, o Presidente colocou em segunda discussão e votação: PROJETO DE 
LEI DO EXECUTIVO N° 239/2025 que “Dispõe sobre O Plano Plurianual do Município 
do Macaúbas para o quadriênio 2026/2029 e dá outras providências", o qual foi 
aprovado por unanimidade dos presentes e segue a sua transcrição: PROJETO DE LEI 
N° 239 DE 29 DE AGOSTO DE 2025 “Dispõe sobre o Plano Plurianual do Município de 
Macaúbas para o quadriênio 2026/2029 e dá outras providências”. O PREFEITO 
MUNICIPAL DE MACAÚBAS, Estado da Bahia, faço saber que a Câmara Municipal de 
Vereadores aprovou e eu sanciono a seguinte Lei: Art. 1o. Fica instituído o Plano 
Plurianual para o período compreendido entre os exercícios de 2026/2029, com os 
anexos que o integra, observadas as disposições contidas no art. 165, da Constituição 
Federal, no art. 159, da Constituição do Estado, e no art. 117 da Lei Orgânica do 
Município. Art. 2o O PPA 2026-2029 está organizado em 12 Eixos Estruturantes que 
incluem o conjunto de Programas e Ações governamentais constantes dos anexos deste 
Projeto de Lei, com vistas a estabelecer diretrizes e linhas de intervenções que 
promovam o crescimento e o desenvolvimento sustentável do Município. § 1o. 
Constituem Eixos Estruturantes norteadores da Administração Pública Municipal: I - 
Desenvolvimento Da Educação; II - Caminhos Da Inclusão; III - Encargos Gerais; IV - 
Reserva De Contingência; V - Gestão Legislativa Eficiente; V! -Desenvolvimento
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Estrutural; VII - Arte, Esporte, Lazer E Turismo; VIII - Atenção E Prevenção à Saúde; IIX 
- Desenvolvimento Sustentável E Meio Ambiente; IX - Agricultura Em Ação; 
Saneamento; X - Vias E Mobilidade. § 2o. Os programas constituídos pela 
Administração Pública Municipal de Macaúbas, e constantes dos anexos do Plano 
Plurianual instituídos por esta Lei, sãos os seguintes: I -  no âmbito do Poder Executivo: 
a) Gestão Eficaz E Transparente; b) Construir E Avançar; c) Fortalecimento Da Rede 
De Proteção Social; d) Saneamento Básico Urbano; e) Saber E Transformar; f) Cultura, 
Esporte E Experiências; g) Saúde Integral E Humanizada; h) Equilíbrio Ambiental; i) 
Caminhos Que Integram; j) Gestão Transversal De Serviços Públicos; I) 
Desenvolvimento Agrícola E Renda Rural; m) Reserva De Contingência. II -  No âmbito 
do Poder Legislativo: a) Legislativo Participativo e Transparente. § 3o - Cada programa 
constante do presente Plano é composto por: a) ações necessárias à consecução das 
políticas públicas prioritárias para a Administração Municipal, com as respectivas metas 
físicas e financeiras; b) valor global e respectivas fontes de financiamento; c) indicadores 
e órgão responsável pela sua implementação. Art. 3o. O Plano Plurianual será 
executado nos termos da Lei de Diretrizes Orçamentárias de cada exercício e da Lei de 
Orçamento Anual. § 1o. A Lei de Diretrizes Orçamentárias estabelecerá as metas e 
prioridades para cada ano, podendo promover os ajustes eventualmente necessários 
ao Plano Plurianual. § 2o. As leis orçamentárias anuais para o período de 2026 a 2029 
devem ser compatíveis com os programas, ações e metas constantes desta Lei. § 3o. 
As metas referidas no parágrafo anterior norteiam as ações da Administração Municipal 
e correspondem a quantidades e valores estimados, não constituindo limites para o 
cumprimento dos objetivos do plano de que trata esta Lei. Art. 4o. Os objetivos e metas 
da Administração para o quadriênio 2026/2029 serão financiados com os recursos 
previstos em Anexo desta Lei, orçados a preços correntes. Art. 5o Fica instituída, no 
âmbito do Município, a Agenda Transversal dos Direitos da Criança e do Adolescente, 
como instrumento de planejamento, articulação e integração de políticas públicas 
voltadas à promoção, proteção e garantia integrai dos direitos previstos no Estatuto da 
Criança e do Adolescente e demais normas aplicáveis. Art. 6o A Agenda Transversal 
compreende ações inter setoriais, programas e projetos que envolvam, de forma 
integrada, as áreas de educação, saúde, assistência social, cultura, esporte, lazer, 
proteção social e demais políticas que impactem direta ou indiretamente a infância e a 
adolescência. Art. 7o As ações da Agenda Transversal serão previstas nos instrumentos 
de planejamento e orçamento municipal, devendo constar no Plano Plurianual (PPA), 
na Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO) e na Lei Orçamentária Anual (LOA), com 
dotação orçamentária própria e mecanismos de monitoramento e avaliação de 
resultados. Art. 8o. O Plano Plurianual poderá sofrer revisões, mediante projeto de lei 
de iniciativa do Poder Executivo, visando ajustá-lo ao contexto macroeconômico, ao 
ordenamento jurídico e às necessidades sociais e/ou econômicas. Parágrafo Único -  
Considera-se revisão do PPA 2026/2029 a inclusão, exclusão ou alteração em 
programas, indicadores, ações orçamentárias, objetivos, produtos, unidades de medida 
e metas físicas. Art. 9o. A inclusão, exclusão ou alteração de ações orçamentárias e de 
suas metas que envolvam recursos do orçamento municipal seguirão as diretrizes da 
Lei Orçamentária Anual. Art. 10°. Fica o Poder Executivo autorizado a alterar os 
indicadores de programas e a incluir, excluir ou alterar ações e suas respectivas metas, 
sempre que tais modificações não requeiram mudanças no valor total do orçamento 
aprovado para o exercício. Art. 11°. O Poder Executivo enviará à Câmara de Vereadores 
até o dia 31 de dezembro de cada exercício, relatório de avaliação dos resultados da
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implantação deste Plano. Art. 12°. Esta Lei entra em vigor a partir de 01 de janeiro de 
2026. Gabinete do Prefeito, 29 de agosto de 2025. ALOÍSIO MIGUEL REBONATO - 
Prefeito Municipal. Sem mais nada a tratar, o Presidente Ricardo Azevedo Longa 
agradeceu a colaboração e participação de todos, dizendo que logo após o 
encerramento estaria abrindo a sessão extraordinária e declarou encerrada a presente 
sessão às 09h15min. Nada mais a constar, eu, Edileide Oliveira Rêgo, Secretária, 
autorizada pelo Presidente, lavrei e digitei a presente ata que após verificação, será 
aprovada e assinada. Macaúbas -  Bahia, 27 de Novembro de 2025.
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